

日本教師任用、 升遷及調動之分析

佐保文明著
楊思偉譯

壹、前言

日本教師人事依據「教育職員免許法」、「教育公務員特例法」、「地方公務員法」等法律及其相關細則規定，而構建一個教師人事制度，本文將以任用、升遷及調動三項制度內涵及其重要意義加以分析探討，以使讀者對日本教師人事有一概略了解。

貳、任用制度

由於日本師資培育制度是採取「開放」和「大學培育」原則，一般大學生，無論在教育大學或一般大學畢業，並取得「教職課程」學分以後，都能取得「教師證書」（教師免許狀），然後憑證書到各個行政區去參加公立學校聘用考試，錄取後得以正式加入教師行列。

目前公立學校教師的任用，在選考之際通常以「能力」為其重點。但近年來，由於甄選考試的方式多元化，及逐漸有事先內定（聘用）的情形，加上兒童數的逐年減少及退休者減少之故，新畢業的聘用率有減少的傾向。

一、公立學校教師任用的資格要件

對於現在不是教師，而要使其成為教師的方式即是任用的意義，此和升遷、降級及轉任同時列用任用內涵的一種。在任用之際，作為公務員，必須受到以下的消極性資格要件的限制：

1. 受禁治產及準禁治產宣告者。
2. 受到監禁以上的處罰，尚未執行完畢者。
3. (在該地方行政團體中) 受到免職處分，尚未經過兩年者。
4. 在日本憲法公布後，組成政黨或其他團體，主張用暴力破壞在日本憲法或依其準則而成立的政府，或是加入上述團體者等。

另外「教師證書：被撤銷，尚未經過兩年者」，都不能擔任教師。正如上述特別要件般，比起一般公務員，教師的條件更加嚴格。進而，除了上述消極的資格要件外，必須具有各級教師證書，才能成為教師（免許法第3條第1款）的積極要件。

上述的資格要件乃是任用之際的最低條件。另外，最重要的是，不論種族、信仰、性別、社會階級及地位，都有資格擔任教師，此乃是「平等處理原則」；其次，這是強調公正及能力主義的「成績主義原則」。

二、採用公開甄試的理由

「成績主義」雖然一般被稱為一種「獵官主義」，但這對於必須具備特別的信賴關係，才能加以任用的教師職務工作而言，應是一種合理的任



用方法。而且，上述成績主義爲了「證明能力的具備」，通常會用競爭主義和甄試兩種方法。作爲教育公務員的教師之聘用，一般採用後者即甄試的方式。至於採取甄試制度的理由，乃在教師工作和其他職種相比，具有獨特的專業性之故，亦即教職工作，乃是對國民負有服務使命及責任的職務，教師必須具備團隊合作精神，並能自主的教學的工作。

甄試的實施，乃由具有教師任命權的「教育長」（各都道府縣教育行政長官）負責。以最近十年左右聘用的情況而言，因有學童數減少而牽動的減班，及考試日期的區域統一，以及民間企業強力的雇用之影響等，聘用數一直在減少之中。進而，由於新畢業者聘用率降低，以及工業高中採用教師確保數的做法，因此在某些特定領域也出現就業困難的情形。另外，甄試方式的多元化及聘用提早內定的情形以及聘用年齡限制的規定也逐漸放鬆。

三、初任者研修制度

因爲鑑於基本科目考試及論文等筆試，進而短時間的面試等，要確保能證明教師的適性與能力，實際上是不可能的；因此，日本在制度上，除了臨時聘用或兼任的情形以外，全部採取「附帶條件任用」的制度。即從1989年開始推動「初任者研修制度」，並將此有條件聘用時間自原有六個月延長爲一年。若初任教師未能通過第一年的觀察與考核，則不予續聘。

四、管理職的升遷方法

依照日本「教育公務員特例法」第13條第1款之規定，「校長之聘用及教師之聘用與升遷，用甄試方法處理」，至於甄試的權限，則「由負責教師任命的教育委員會的教育長執行」（同上法條）。

(一)管理職（校長及教頭）的甄選

有關學校管理職位中的校長及教頭的資格，並沒有規定得很詳細，只在學校教育法之施行細則中提到必須具備專修或一種教師證書及五年以上的教職經驗（學校教育法施行細則第 8 條及第 10 條）。進而，為具體規範其內容，各縣教育委員會乃對工作年數及教職經驗年數（校長的情況，指教頭及指導主事之經驗；教頭的情況，則指教務主任和指導主事的經驗）以及年齡等具體規定了應試的資格。

而在申請參加考試的手續上，通常會對具備這些基礎資格者，評鑑其平常的勤務狀況及成績表現，並加以推薦，上級教育長接受後，認定該員適合以後才作為甄選的對象，這樣的例子較多。

(二)教職員的年齡結構

依照 1995 年學校教師統計調查結果，各級學校的教師年齡結構內容如下：

1. 小學：占最多比例的，仍和上次一樣以「35 歲以上至 40 歲未滿」為多（20.7%）；其次為「40 歲以上 45 歲未滿」（占 19.1%）。和上次相比，40 歲以上 55 歲未滿的各年齡層（5 歲為一階段）比例上升。另外，若以男女性別而言，55 歲未滿的各年齡層中，女老師所占的比例增高了。

其次，就校長及教頭的年齡結構而言，校長年齡層中居最高比例的，和上次不變，仍以「55 歲以上 60 歲未滿」（63.9%）為多，但和上次比較，則低了 9.7%。另外，和上回相比，數字上升的是「50 歲以上 55 歲未滿者」占 23.8%，比上回提高 8.3%。

2. 中學：比例最高的年齡層，由上回的「30 以上 35 歲未滿」（21.8%）變成「35 歲以上 40 歲未滿」（21%）。和上回相比，35 歲以上 50 歲未滿的各年齡層人數都上升了。另外，若以男女性別來看，30 歲以上的各年齡層中，男教師的比例提高了。

其次，校長年齡結構中，比例最高的和前回一樣，以「55 歲以上

「60 歲未滿者」占 69.5%，和上回同年齡層者相比，降低了 3.8%。另外，和上回相比，比例提升最多的是「50 歲以上 55 歲未滿者」，占 18.9%，增加了 3.5%。

教頭年齡層中，比例最高的年齡層和上回不變，仍以「50 歲以上 55 歲未滿」者為多；占 37.9%，但比例降低 1.8%，而和上回相比，增加最多的則是「45 歲以上 50 歲未滿者」，比例占 34.7%，增加了 9.6%。

今後，日本在 40 歲年代管理層人員的任用，將會逐漸增加，校長服務期間將更延長及年輕化；進而，女性管理職的增加等，將是 21 世紀來臨時教育行政上的一大課題。

(三) 甄試內容的意義

甄試的方式，以「考試」進行是最普遍的，但最近有些改變。中小學的情況，二十年前左右開始以筆試、面試及論文等方法實施，這樣的作法占行政單位的 70%，但今日則有 90% 都實施上述的方法。而最近的論文的內容都強調：

1. 是否正確掌握題目的要旨，並能具有主體意見的論述。
2. 對於學校的改善與改革，是否具備管理權的強烈意願。
3. 文章結構是否適切，論理是否一貫。
4. 具有實踐的證明，並有具體事實且有說服力。
5. 文章簡明易懂，沒有錯字及漏字。
6. 是否加以引證相關法令。亦即，對於擔任校長（或教頭）、職務，

是否能對各種教育課題具解決策略之論文，是考選單位所期待的。

學校管理職位的考選，不只是可避免考選方面的獨斷和人情因素，對於啓用新人，讓新人出頭方面亦有很大貢獻。不過，在啓用新人這件事上，雖然能使年輕層更加活絡，激發他們奮鬥的意志，但工作經驗的累積亦很重要。

五、人事的調動

日本教師等職位，因屬於公務員，所以必須接受定期的調動，以避免地域落差、師資不均等問題，不過在實施教師等職務調動時，有其一定的程序，茲敘述如下：

(一)人事的內申（意見陳訴）

照法律規定，由縣層級負擔薪資的教職員人事調動，基本上由下一層市町村教育委員會向上提出「內申」報告書，再由上級單位（縣）依全縣立場，進行人事的調動。

至於所謂「人事的內申」，其意義是指：就一般而言，縣層級提供經費聘雇縣內學校之教職員，因此教職員的任命權，都隸屬於都道府縣教育委員會。在此情況下，有關市町村立之中小學教職員之任用，基於考慮教育經費上地區落差之弭平，以維持並提升教育水準，另外為了人事交流起見，負有人事監督權的市町村教育委員會，可對教職員的異動及進退，提出具體的建議意見，對於這種意見的表明權就稱作「內申權」。

不過，在某些特別的案例，如「未具內申的處分」案時，表示在特別個案上，不一定要經過內申的程序才可處分，這表示尊重任命機構的優先地位，當然在平常的情況，都會等待「內申」後再處理。

目前，日本亦強調應讓地方教育委員會更具活力，因此對於這種由下而上的內申權應更重視才對。在某些地方，處理手續上，會由校長填具一張「意見書」一起附在內申書上，再和其他資料一起呈送任命者。

(二)內申的現況和課題

人事的異動方式，隨著「異動基準」的頒布，雖然逐漸明確，但因人事案個別差異很大，期望調出者雖然有，但也有即使年限已到，仍希望留在原校者也有。在處理方式上，首先由校長填寫意見書（具申），再由市町村教育委員會蒐集各種資料與意見而彙整之。據此，市町村教育委員會

依據該地狀況，擬出調出與調入相關計畫，提出「內申」給都道府縣教育委員會，再由該委員會按照全縣狀況，按照「基準」進行各種遷調的作業。

上述這種人事的內申過程，到任命機構的決定階段，常常會在人事單位和校長間產生一些意見對立之處。在人事異動上，有時單以縣內的人事並無法因應，同時，有關女性教師的職務分擔，必須加以彈性處理不可，以及將來縣與縣的異動，以及異動後是否以就任各項主任為主等因素之考慮，都成為未來教師異動的課題。

(三)人事異動的目的

日本學校的教職員定期調動，其目的乃在行政上為保障學童教育機會的均等，期望從教職員結構上的適才適所，使學校組織活化且更加充實，同時使教職員能豐富其經驗，並提升其資質。

人事異動因為是行政方面，依據自主的判斷與責任而行使的人事權（任命權），因此應有推動的方針。如果方針非常明確，且非常具體的話，那校長的人事運作上會有「充足感」，同時可避免政治人物、教職員團體、學閥等因素的介入。

一般而言，將異動的基本方針，實際上明文規定的縣和指定都市（特別市）中，大致考慮的因素包括提升教育效果、教職員組織是否正常、適才適所的安排、在同一校服務過久的異動、不同校種間的異動、全縣大區域的異動等。具體而言，例如，基本方針規定：1.為求得各校教職員組織的充實與均衡，站在全縣立場思考適才適所問題；2.為增廣教職員經驗，刷新校風起見，努力避免同校過長服務的問題；3.為達成強化並充實指導學童的能力，致力活用教員特性與經驗的調動。而在上述各項目下也會附有解說。

另外，在這些方針下，通常會再訂定具體的異動計畫（即基準）。例如有關在同一校服務的年資期限問題，在1987年時，規定十年的縣雖然很多，但現在規定在六年以內應接受異動的縣愈來愈多，至於原則上不成爲

異動對象的年資，大部分的縣都規定2～3年，上述有關年資的規定，教育委員會進行「調查」後發現，大家都同意這樣的規定。

至於區域間調動的問題，現在幾乎所有的縣都會包含縣內偏遠地區，分成幾個調動區，以進行較廣地區的調動，而擁有偏遠地區的縣，大部分都會讓新教師經歷大概三年偏遠地區服務的經驗。

(四) 校長的意見權（意見具申）

校長對人事的意見權之根據，乃在於對所屬教職員具監督權的理由上，意見權用口頭或文書都可以，這是針對組織的活化與給予各教師的成長，在行政上的必要考慮。

有關教師的人事（包括任用、轉任、停職、懲戒、免職），校長因不是任命權者，所以沒有直接的人事權。可是校長因是學校之一校之長，所以對所屬的職員有監督之責，因此以校務掌理者的立場，為明確定出責任所在，所以對所屬的教師的調動事情，向具任命權者提出意見書，即稱作「意見具申」。此時，屬於市町村立學校的校長，是向具監督服務責任的市町村教育委員會提出意見書，而不是對任命權者（都道府縣教育委員會）提出。

校長的意見具申內容，不必像市町村教育委員會提內申的內容那麼「具體確定」也可以，因此只是一般期望的說明亦可，或是以文書或口頭都可以（也有由市町村教育委員會召開檢討會方式的）。亦即，若是調任事宜，則提出對由他校調入教師及新任用教師之相關條件（如經驗、學歷、人品、學科等）即可，但若是屬於懲戒處分的意見具申，則必須提供讓具內申權者和任命權者足供判斷的資料。

總而言之，有關意見書之提出，必須基於每一個教師在組織體中，發揮何種角色以使教育活性化的觀點，並從培養一個個那種健全教師的角度提出意見申述才對。

(五) 校長人事建議權的檢討

校長的人事權，特別是針對調動的「意見具申」權，對於站在教育第



一線上，掌握教育方向的校長而言，是最值得重視和強調的。雖然握有內申權、任命權的教育委員會，對於衆多的具申意見，不一定能同時給予滿足，可是，特別是對於遷調（調出），校長也可以提出不希望調動的意見。譬如學校正在進行某種教學研究，或者是因資深教師若調出，會影響學校的活潑氣氛等因素，就可以提出具申意見，那上級地方教育委員會，即可在一年的彈性範圍內，給予暫緩調動的特別處置。

一般而言，校長的「意見具申」的內容，通常有以下六項具體事例：

1. 從學校組織層面來看，期望內部具備活力，因此會特別考慮年齡、性別、學科別及地區別等的均衡。
2. 為了組織能夠有效推動課程的團隊體制，特別考慮主任層級，年輕教師層級的均衡。
3. 注意不要偏倚至特定的意識型態、學閥及派閥等。
4. 考慮培養行政層級的人才，特別是能應用到以初任者研修為主及其他校內研修等中心指導教師的培養。
5. 注意組成能達成地區民衆期待，且具備魅力的學校之內部成員結構。
6. 架構能支援指導能力不足的教師，以及能輔導偏差行爲、欺凌、不上學等問題的教職員組織。

總而言之，以往校長的意見具申權原本是一種強制性的，但在地方教育行政法修訂以後，變成必須由校長主動提出的方式，稍微減弱了其作用。因此未來的課題是希望這種強制性的規定，能在學校管理規則上明文規定。另外，在文部省方面，正在針對學校與教育委員會的關係加以檢討，期望能確立「學校的自主性與自立性」，以擴大較長的職權，果真如此，那校長權限的擴大將是一項有意義的課題。

參考文獻

- 中留武昭編(1986)。「管理職の選考」,載於教職研修特刊。
- 文部省(1997)。教育委員會月報,平成九年一月號。
- 教員の研修の充實(No.562)(1990)。教職研修特集。
- 文部省調査統計課(1995)。平成七年度學校教員統計調查的結果の概要。